

Если каждый человек на куске Земли своей сделал бы все, что может, Как прекрасна была бы земля наша!

А. П. ЧЕХОВ.

В погожий день 18 июня 2006 года мы встретились на рынке «Довлан», покупали продукты у молодой симпатичной торговки, весело шутили, много смеялись. Когда расхожились, он неожиданно сказал: «Сердце у меня плоховатое, никак раны не зарубцуются». Через сутки его сердце остановилось...

Говоря это, Виктор Петрович Коваленко имел в виду, наверное, вопиющую несправедливость по отношению к нему высокопоставленных руководителей, когда он был оклеветан и освобожден от должности председателя Лисаковского горисполкома. Так мы теряем светлых людей - важнейшее достояние страны. Я был бы рад не писать обо всех этих негативных явлениях, но есть такое понятие как «гражданская совесть», и она не позволяет умолчать.

Настоящие друзья познаются в беде. В нашей жизни всякое бывает, не исключая моментов трагических.

Однажды в середине февраля 1976 года уже к вечеру, когда начало темнеть, мы с Майей Павловной Коваленко и шофером Николаем возвращались из поселка им. Абая, где наша ПМК 1404 строила школу, в Лисаковск. Я в эти дни работал начальником ПМК, Майя Павловна - начальником планового отдела и секретарем парторганизации. Случился буря. Да такой, что не видно ни зги, замело дорогу, мы с нее съехали в степь и оказались в непроходимом снежном плену. Поработав еще некоторое время, двигатель «ГАЗ-69» заглох, закончился бензин. Мы замерзли.

Ольга Михайловна, моя жена, зная, что к вечеру мы должны быть дома и видя разыгравшуюся непогоду, забила тревогу. Во втором часу ночи она позвонила Виктору Петровичу, тот среагировал мгновенно. Из УМР на бульдозере Виктор Петрович сам выехал нас искать. В условиях жесточайшего бурана и ночной тьмы на необъятном степном просторе нас все же сумели выловить из снежного плена. Такие события не исчезают из памяти до конца земных дней.

Познакомились мы с Виктором Петровичем в октябре 1975 г., когда он по просьбе управляющего трестом «Кустанайсельстрой-14» И. Курило представлял меня коллективу в качестве начальника ПМК.

С Виктором Петровичем и его близкими мы общались семьями без малого 30 лет. Времени, чтобы всесторонне узнать человека, предостаточно. Скажу искренне, с уходом таких людей общество сиротеет. У него было нечасто встречающееся у больших чиновников дарование - любовь и сострадание к простым людям. Он был высокообразованной личностью. Окончил Рудненский индустриальный институт по специальности ПГС и Академию общественных наук при ЦК КПСС. С ним можно было обсуждать любую тему. При этом он мог выступать и как чиновник - истинный слуга

народу, и как политик, и просто человек. Любить шутки - это любить жизнь. Виктору Петровичу это было присуще. Не обижался, когда шутка касалась его лично. В этом в немалой степени проявлялась его сущность, не утраченная с годами гарного украинского хлопця. Общаюсь с ним в различных ситуациях, в его лице я видел человека, который счастлив тем, что он живет, и тем, что умеет наслаждаться делом, которое он делает. В моей памяти хорошо сохранились многие из тех разговоров, которые мы вели во время наших встреч. Нельзя сказать, что мы часто соглашались друг с другом. Напротив. На многие мы смотрели по-разному. Тем не менее, я никогда не ощущал его начальственного тона или его превосходства.

Припоминается такой комический эпизод.

В один из воскресных дней мы обедали у нас дома. Вели беседы. Сидевший с нами за столом четырехлетний наш сын Владик какое-то время ерзал на стуле, ему очень хотелось принять участие в разговоре. Наконец он выдал: «Дядя Витя, я выженок: на

через эти испытания прошел. Порой жизненные обстоятельства ставят самых обычных людей в такие положения, когда необходимо сделать четкий выбор. Виктор Петрович его сделал, став Человеком с большой буквы в то время, когда немало сверстников из его окружения пошло по иному, протвиоложному пути. Война жестоко уродовала судьбы людей, особенно детей. В такие моменты люди взвешиваются на безошибочных весах. Война открывает простор всем инстинктам, всем видам безумия.

В наступившем году исполнилось 5 лет, как ушел из жизни незабвенный наш мэр Коваленко, много лет проработавший председателем исполкома Лисаковского

городского Совета, внесший многоплановый вклад, чтобы



он стремился не только рассуждать, но и переделывать жизнь, строить ее.

Это о нем можно сказать словами из народной песни:

«Круг земли обошел бы да все распахан, Век бы ходил -

города городил.

Дома культуры

бы строил, да сады все садил!

Землю разукрасил бы как девушку...».

Здесь я говорю не только о его доброте, добродушии, сопереживании, но и о его мощной энергии внешне спокойного человека, о его страстном стремлении к самому активному вмешательству в жизнь ради того, чтобы люди зажили лучше, умнее и счастливее. У него славные дети, внуки, правнуки.

Виктор Петрович имел полное право сказать: «Я прожил жизнь так, что мне не за что краснеть. Я любил свою семью, свой народ, свою страну, служил им, как мог и умел. Я много боролся за то, во что верил».

Закончить рассказ о прекрасном человеке, гражданине, нашем современнике позволю себе опять-таки словами А. П. Чехова: «Мусульманин для спасения души копает колодезь. Хорошо, если бы каждый из нас оставил после себя школу, колодезь или что-нибудь вроде, чтобы жизнь не проходила мимо и не уходила в вечность бесследно». К слову, Виктора Петровича всегда беспокойло будущее Лисаковска. Он честно исполнил свою миссию человека на земле. Считаю, что данью его заслугам на здании администрации могла бы быть мемориальная доска в его честь и названа одна из улиц города его именем. Такие люди - наша гордость, наше достояние. Их светлые имена и славные дела должны знать и помнить не только мы, его современники, но и приходящие за нами поколения. В этом наш долг. Это наша история.

Очень надо нам, живущим, чтобы его полезная, яркая, благородная деятельность не забывалась.

В. ШВЕЦ.

● К 40-летию Лисаковска: судьбы

Светлая память

Майе Павловне». «Как это ты сделаешь?» - спросили у него. «Выйду из подъезда и выженок!» - «А кто тогда будет дядя Витя?» - спросила Майя Павловна. «Дядя Витя будет наш тесть», - был его ответ. Дело в том, что незадолго до этого в нашем подъезде была свадьба и, возвращаясь из дачи, Владик встретил выходящих из подъезда молодоженов.

Многие в то время, заняв какой-либо начальственный пост, мгновенно начинали чувствовать себя всезнайками, стоящими над рядовыми гражданами, у некоторых отказывали тормоза. У Виктора Петровича у него этого не замечал. Он был нормальным советским человеком, принципиальным коммунистом в изначальном понимании этих идей. В том, что эти идеи были извращены и преданы забвению, его вины нет. Как человек высокой нравственности, он нес людям светлое, доброе, вечное. Его отличали душевная доброта, большая жажда знаний, уважение к человеческому достоинству, природный ум. В нем было заложено здоровое физическое и интеллектуальное начало. Он мог бы еще долгие годы жить и приносить семье и обществу много пользы. Несправедливость зарвавшейся власти поспособствовала его столь раннему уходу из жизни.

Виктор Петрович принадлежит к той категории людей, кого принято называть «дети войны». На их судьбу выпала тяжелейшая жизненная доля. Мы детства не видели. С лихвой познали лишения, невзгоды. Об этом со знанием происходившего могут знать только те, кто через эти испытания прошел и их пережили. Детская память остра, очень цепкая и долговечная, особенно в дни великих потрясений. Я

город развивался на длительную перспективу, сиял зеленым оазисом в ковыльной степи, был комфортным для проживания, для активной полезной деятельности его неравнодушных патриотичных горожан, способствовавший воспитанию высокопрофессиональных, преданных делу и стране кадров всех специальностей, светлomu завтра входящим в самостоятельную жизнь поколениям. У него был глубокий аналитический ум, повышенное чувство ответственности к порученному делу, ощущение необходимости до всего дойти своим умом, своим опытом, стремиться тут же непосредственно пополнить свои знания всем тем, что было необходимо для дела. Это благодаря его инициативе и энергии Лисаковск по числу дач и гаражей на душу населения среди городов Казахстана на первом месте, это он вопреки запретам на внеплановые работы силой своего авторитета и уважения привлек Басаманский лесхоз (директор А. С. Жирицкий) к озеленению Лисаковска и прилегающей территории, в результате наш город - один из самых озелененных в стране. Также вопреки запретам на внеплановое строительство он взял на себя ответственность за сооружение спортивного комплекса - мощного очага физической культуры и здорового образа жизни (ныне принадлежит «Араю»). Это он нашел в стране проект уникального здания администрации г. Лисаковска, притом, что внес собственные коррективы в увеличение его площади. Не только к озеленению, оплодотворению земли чувствовал он горячую склонность, но ко всему творческому. Натура жизнеутверждающая, динамичная, неистощимо активная,